

中国力量驰援缅甸

缅甸强震遇难人数升至约1700人 中国多支救援队正在争分夺秒抢救生命

缅甸国家管理委员会当地时间30日下午2时许通报,缅甸强震造成全国死亡人数约1700人,另有约3400人受伤、约300人失踪。

缅甸28日发生7.9级地震后,紧急驰援缅甸的中方多支救援队正在争分夺秒抢救生命。当地时间30日晨,中国云南救援医疗队携手当地救援力量,救出一名幸存者。同日,中国湖南蓝天救援队在曼德勒与当地消防队合作救出一名幸存者。

现场

中方救援队救出两名幸存者

30日,中方多支救援队在缅甸地震灾区全力开展搜救。截至记者发稿时,已在当地救援力量配合下成功救出两名幸存者。与此同时,更多中方救援力量紧急集结奔赴缅甸。

当地时间30日5时,经过连夜紧急救援,中国云南救援医疗队会同当地救援力量,在内比都一家医院的废墟下,救出一名已被困近40个小时的老人。据了解,这是中国云南救援医疗队抵达缅甸灾区后,救出的第一名受灾人员。

30日9时30分许,中国湖南蓝天救援队在曼德勒佛学礼堂所在地通过生命探测仪发现一名仍有生命体征的幸存者,之后与当地消防队合作商讨救援方案,开展破拆营救,成功将幸存者救出。

30日凌晨,首批抵达曼德勒市的中国蓝天救援队先遣队员立即在当地开展工作。6时30分,上百名缅甸华



中国蓝天救援队先遣队员在缅甸曼德勒参与开展救援。

侨华人青年志愿者响应号召赶来,在救援队员的专业指导下展开信息搜集、震区情况勘探等前期技术、信息和后勤保障工作。缅方救援部门官员也赶来,向先期抵达的救援队先遣队员介绍缅方对国际救援工作的分工安排。

记者30日从应急管理部获悉,按照统一部署,中国国际救援队(CIS-AR)迅速响应缅甸7.9级地震灾情,启动国际人道主义救援应急机制,于30日晚启程赶赴灾区开展紧急救援行动。据悉,中国国际救援队一行118名队员携6条搜救犬、2台救援车、救援装备和物资634件套及医疗物资。队伍包括地震专家、结构工程师、搜救队员、医疗队员及搜救犬分队,配备生命探测仪、破拆设备及野战医院系统,可独立开展震区两个方向72小时高强度

救援行动。
29日,云南省粮食和物资储备局第一时间启动应急响应机制,迅速筹备帐篷、毛毯、折叠床等救灾物资,全力支持缅甸地震救灾工作。据悉,第一批救灾物资已于29日晨从云南昆明空运发往缅甸地震灾区。

30日下午,云南紧急调运衣服、药品、方便面、帐篷等生活及救援物资共约7.3吨,包机从云南昆明飞往缅甸仰光,全力支持缅甸地震救灾工作。

幕后 破坏力缘何如此巨大?

虽然国际上不同机构对缅甸此次地震的测量结果暂有差异,但总体都显示这是一次7级以上大地震。

在全球地质板块中,印度板块与欧亚板块的碰撞形成了多个地质断裂带,在缅甸所在区域形成了南北走向、长达1200公里的实皆断裂带。这里平均每年滑动错位几厘米距离,是世界上最活跃的断层之一。

历史上,实皆断裂带曾经历多次强震,20世纪以来就已发生多次7级以上地震。数据显示,最近一次实皆断裂带发生的7.5级以上大地震是在1946年,距今已有70多年,板块活动和推移形成的能力已长期积累,正如一个可能被引爆的“火药桶”。

实皆断裂带途经缅甸多个核心城市与人口稠密区,重要城市内比都、曼德勒都在其影响范围中。缅甸国家管理委员会发布消息说,此次地震就发生在曼德勒市附近。曼德勒是缅甸第二大城市,也是该国经济、政治和文化中心之一。

美国地质调查局相关项目甚至预测,本次地震有60%的可能性会导致超过1万人死亡。

汤加群岛发生 7.1级地震

据美国地质调查局地震信息网消息,北京时间3月30日20时18分,汤加群岛庞艾东南90公里处发生7.1级地震,震中位于南纬20.42度、西经173.77度,震源深度10公里。

美国国家气象局国家海啸预警中心说:“已观测到海啸波……海啸波浪高可能高出潮位0.3米至1米,影响汤加部分海岸。”

目前尚未有人员伤亡和财产损失报告。
文图据新华社

画里话外

最近,杭州某中学初三学生张潇冉的作文《旧轨还乡》,感动了万千网友。这篇文章由该中学语文教师王杨军分享在自己运营的自媒体账号“语文山水”上,目前点赞数已超百万次,相关话题也冲上微博热搜。

“火车一路向北,窗外景色从南方的温婉渐变为北方的辽阔”“铁轨锈成了记忆里的虚线,故乡洒成了底片上的残影”……这篇作文的确动人,如同网友所言,“文中无一字写乡愁,却句句不离乡愁。”

好的文章是从内心流淌出来的。据报道,这位中学生故乡在内蒙古,她虽出生在杭州,但心中一直念着那个有草原的地方,想的是“我爸骑马超级帅”。她平时就喜欢写作,关于这篇作文,她说没有什么特别的构思,只是如实记述了寒假回乡途中看到的情景和感悟。一同乘坐火车的爷孙二人的互动触动了她,她就记录下来。她的语文老师说,正是这份“真实”打动了他,然后发出来打动了万千网友。

有人评价说,这篇作文是“对模板和套路的超越”。就当下而言,这是很高的

初中生作文刷屏,戳中哪些痛点?

■本报评论员 王学义



评价了。只要你留意过一些学生的作文,就会发现模板和套路满天飞。尤其是在AI普及的今天,写作正在严重套路化。为了得到高分,个别老师甚至鼓励学生按照套路写作文。有的还会让学生在考试前背过几篇不同类型的范文,然后在考试时稍加改变,进行套用。这种

应试和投机思维,或许能让学生快速提高分数,但也可能导致学生因生搬硬套而写跑题,考出低分。不过有一点是很确定的——这种思维会扼杀学生写作的乐趣。

写作的根本在于表达自己,是“我手写我心”。发乎情,诉诸笔,才能写出好

文章,否则就会成为负担。

不过,对待这篇《旧轨还乡》也应有理性的态度。谨防“神作”“天才”之类过分的赞誉,造成对这位中学生的捧杀。如果认真分析这篇文章的话,你会发现这是一篇精心打磨出来的文章,几乎每个句子都非常讲究。“讲究”并非缺点,但这显然不是一篇随性之作。如果说,这是“顺便交了个寒假作业”,那要么是谦虚,要么是“举重若轻”了。

互联网时代,有一种趋势特别明显,就是一旦发现某个热点,全网都会一拥而上,事情也往往在过度曝光中走样。这里并没有质疑《旧轨还乡》的意思,只是想说应保持一分理性和淡定,尽量在讨论中学生作文的框架内来谈论这种现象。在给优秀作文鼓掌、喝彩的同时,多反省一下语文教学和家庭教育中存在的问题,这或许才是我们应有的姿态。



扫码加入观天下
周刊读者群,畅聊国内外大事。